
СДРУЖЕНИЕ „ЦЕНТЪР ДИНАМИКА”
гр.Русе.ул. „Панайот Хитов” №9, ет.1 

тел/факс: 082/82 67 70, 
e-mail: centre dinamika@abv.bg

Информация за дейността по чл.38 от ЗЮЛНЦ 
Годишен отчет по чл.40, ал.2  от ЗЮЛНЦ 

на Сдружение „Център Динамика”за 2022г.

Учредяване: Сдружение „Център Динамика” е учредено с решение №24/2009г. и 
вписано в Регистъра на СНЦ към Русенски окръжен съд по фирмено дело 
№2/2009г. То е вписано в Централния регистър на Министерство на правосъдието 
под № 20090911005 и разполага с необходимите лицензи от АКСУ, МТСП за 
предоставяне на социални услуги в общността:

» „Осигуряване на подслон“ по лиценз с № Л-3129-188/07.05.2021 г.;
• „Информиране и консултиране“ по лиценз с № Л-3129-189/07.05.2021 г.;
• „Застъпничество и посредничество“ по лиценз с № Л-3129-190/07.05.2021 г.;
• „Терапия и рехабилитация“ по лиценз с № Л-3129-191/07.05.2021 г.;
• „Обучение за придобиване на умения“ по лиценз с № Л-3129-192/07.05.2021 г.;
• „Общностна работа“ по лиценз с № Л-3129-1193/07.05.2021 г.

Адрес на управление: гр.Русе 7012, ул.Панайот Хитов №9, ет.1 

Управител: Деана Тодорова Димова -  Великова

БУЛСТАТ: Сдружението е регистрирано в Регистър БУЛСТАТ под №175654755

МИСИЯ И ЦЕЛИ: Мисията на Сдружение”Център Динамика" е оказване на психо- 
социална подкрепа, правна помощ и консултиране на уязвими групи от общността 
за постигане на равнопоставеност.

• Да подпомага развитието на здравеопазването, социално слабите, 
инвалидите или лицата, нуждаещи се от грижа.
• Да работи за издигане на общественото положение, ролята и статута на 
жената в обществото, за защитата й от дискриминация и създаване на 
гаранции за действителното равенство на жените, независимо от етническа, 
национална и религиозна принадлежност
• Да допринася за повишаване на правната култура на гражданите и защита на 
законните им права и свободи.

Екипът на нашето Сдружение е добре познат на гражданите на град Русе като 
екип, предоставящ специализирана помощ на пострадали от домашно насилие и 
трафик на хора. Той включва психолози, работещи в сферата на защита на правата 
на жените, адвокат с опит в областта на защита на човешките права, лекар, 
педагог, медиатори, счетоводител и доброволци-студенти и професионалисти от 
помагащите професии. До настоящия момент екипът е реализирал множество 
програми и проекти в сферата на защита на
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човешките права и по-конкретно тези на жените -  с фокус върху пострадалите от 
полово базирано насилие и множествена дискриминация. Работата му е 
финансирана основно от международни донорски организации, оценяващи 
необходимостта от подобни социални услуги. Сдружение „Център Динамика” е 
пълноправен член на «Алианс за защита срещу домашното насилие», 
«Националната мрежа на децата», както и на международни - WIDE +, Y-PEER.

Сдружение «Център Динамика» е член на е член на Областен съвет за 
социално включване на хората с увреждания, Областна комисия „Човешки ресурси, 
заетост и социално подпомагане” към Областна администрация Русе и както и 
Комисия за детето, МКБППМН и Обществен консултативен съвет по ромските 
въпроси към община Русе.
Към сдружението функционира консултативен център за подкрепа на пострадали 
от насилие, предоставящ следните програми за директно подпомагане на 
жертвите.

/. Програма “Възстановяване и защита”, включваща:
Телефонно кризисно консултиране, Психологическо консултиране, 

Информационно-разяснителни консултации по Закон за защита от домашно 
насилие (ЗЗДН), Помощ при изготвянето на молби по ЗЗДН, Изготвяне на 
психологическо становище, във връзка със защита по ЗЗДН, Представителство в 
РРС, Юридически консултации по ЗЗДН, ЗЗД, ГПК и НПК, Социално 
застъпничество, Насочване към институции, доставчици на социални услуги, 
правозащитни организации и др.

II. Програма ’’Превенция” включваща:
• Обучителна програма, съдържаща модули - насилие, трафик, дискриминация 

и др., Програма за овластяване, съдържаща модули за социални умения, човешки 
права и др., Обучения за професионалисти от помагащите професии, полицейски 
служители, социални работници и др., Кампании сред широката общественост, 
Изследователска и издателска дейност.

От 2009г. към организацията се създаде и младежки клуб от доброволци 
„ДОМИНО”., младежи на възраст 15-19 години, които са обучени по подхода 
„Връстници обучават връстници” да предоставят знания по теми човешки права, 
дискриминация, здравни теми. Тези млади хора са мотивирани да променят 
нагласите, уменията и знанията на своите връстници, въвличайки ги в дейности, 
които достигат до тях като личности.

За да работи успешно за решаването на този проблем от община Русе бе 
предоставено общинско помещение на Сдружение „Център Динамика” за 
Консултативен център за подкрепа на пострадали от насилие, предоставяща психо 
-  терапевтична, юридическа, социална и медицинска помощ и поддържане на 
открита телефонна линия, действаща и до настоящия момент. Това е единствената 
услуга в областта за тази целева група, от която могат да се възползват голяма 
част от пострадалите, които имат нужда от специализирана помощ. По- голяма 
част от целевата група има потребност от социална и психологична подкрепа, 
помощ при осигуряване на защита по Закона за защита от домашното насилие и 
рехабилитация, т.е консултативни услуги и подкрепа без да е необходимо 
настаняване, както и грижа за ежедневните потребности.

Сдружение „Център Динамика” работи в партньорство с ОД на МВР Русе, 
Русенски районен съд, Районна прокуратура Русе, Дирекция „Социално 
подпомагане”, БЧК Русе и други институции имащи отношение по проблемите на 
домашното насилие и рисковите групи в общността.

Сдружение «Център Динамика» работи по проекти от психо-социалната 
сфера, като е реализирал следните проекти на територията на област Русе:



• 2021 г. - 2022г. проект „Съдебната реформа под лупа II“ по Оперативна 
програма „Добро управление“, съфинансирана от ЕС чрез Европейския социален 
фонд по процедура В0058РОР001-3.003 „Граждански контрол върху реформата в 
съдебната система” в партньорство с Клуб ЛОтворено общество” - Русе и Районен 
съд - Русе. Целта на проекта е принос в използването на алтернативни методи за 
решаване на правни спорове в работата на Районен съд -  Русе и улесняване 
достъпа на гражданите до предоставяне на правосъдие. Дейностите по проекта са 
независим анализ на съдебната реформа в областта на извъсъдебното решаване 
на спорове, предложени добри практики за засилване на ролята на алтернативните 
методи за решаване на спорове. Всички доклади и материали, разработени по 
проекта са достъпни на Интернет страниците на тримата партньори. Разработената 
он-лайн платформа за медиация продължава на функционира на адрес: 
http://www.mediacia-ruse.eu/. На него се съдържа информация за проекта, за 
медиацията като метод за извънсъдебно решаване на спорове, любопитни факти, 
документи, създадени по проекта, данни за контакт. Най-важната част от 
платформата е интерактивния въпросник, който е разработен като гъвкава система 
за даване на най-пълен отговор на възникналите казуси на родители в семеен 
спор.

® 2020г. - 2022г. Проект „ДЕЦАТА НА ПЪРВО МЯСТО: за по-ефективни местни 
услуги, ориентирани към правата на децата -  свидетели на насилие (Children First). 
Проектът е финансово подкрепен от Програма „Права, равенство и гражданство” 
на Европейския съюз и се реализира в рамките на 24 месеца -  от 01.01.2020г. до 
31,11.2022г., съвместно от Horizon Serivce /Италия/ - водеща организация, Ares 2.0 
/Италия/, Център за развитие на устойчиви общности /България/, Сдружение 
„Център Динамика“ /България/, Women's Center Of Karditsa /Гърция/ и Cismai 
/Италия/. „Децата на първо място“ е европейски проект, който има за цел да 
подобри качеството на предлаганата помощ и подкрепа, оказвана на деца -  
свидетели на домашно насилие. По-конкретно, проектът има за цел да повиши 
уменията на професионалистите, активни в справянето, откриването, и дори в 
превенцията на случаи на свидетели на домашно насилие, както и да засили 
сътрудничеството между различните страни, участващи е процеса. По време на 
проекта са предвидени обучителни дейности, разработка на насоки за работа и 
споразумения за действие на местно ниво като основа за разработка на бъдещ 
инструментариум, фокусиран върху сътрудничеството между различните 
специализирани институции. Проектът има за цел на подобри качеството на 
помощта и подкрепата, предоставяни от публични и частни служби за 
непълнолетни деца, свидетели на домашно насилие (СДН), т.е. да направи 
услугите по-компетентни, кооперативни и зачитащи правата на децата. Конкретни 
конкретни цели:

* Създаване на обща рамка и идентифициране на основните характеристики 
на свидетели на домашно насилие (например симптоматика, ефекти от 
травми) в подкрепа на работата на професионалистите

« Усъвършенстване на уменията на посфеоюналистите, работещи в 
определени критични области
Насърчаване на сътрудничеството и използване го на мултидисциплинарни 

и цялостни подходи сред представителите на целевите групи.

» 2021 г. - 2022г, Сдружение „Център Динамика“ а партньор в международен 
проект "Използване на мултидисциплинарен подход so разпознаване и работа с 
деца, преживели травма" (MARTE). Проект MARTE се занимава с. темата за 
въздействието на неблагоприятните преживявания з детството върху децата, които 
са били жертви или свидетели на насилие, какт :> и които са преживели 
малтретиране в детството си. Наблюденията показва", -ie хората, преживели НПД 
имат по-голяма склонност към физически и пситичеекг, проблеми в зряла възраст,
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както и по-висока отепг-i на преждевременна смърт. Проектът си поставя за цел 
подобряване на кгчеспиото на услугите, които получават хората, преживели НПД, 
усъвършенстване уме-о;ята на експертите, които работят с тях, както и 
насърчаване на мулти.исципгинарния и холистичен подход за коопериране и 
заздоаЕязане на отношенията между компетентните регионални и местни власти и 
създаване на по-висока степен на чувствителност към темата от страна на 
общността. Основни дейности : оценка на нуждите на експертите (социални 
работници, лекари, здравни специалисти, логопеди, педиатри и педиатрични 
сестри, педагози, адвокати, законодатели) от обучения; изграждане на капацитет в 
представители на институция, ангажирани с проблема; каскадни обучения; 
създаване на обучитечни материали и оперативни протоколи. Проектът се 
изпълнява в 4 държави с участието на La Strada Societa Cooperativa Sociale -  
Италия (водещ партньор); Cooperativa Sociale Nuovi Orizzonti Sociali и Ares2.0 от 
Италия, Сдружение „Център Динамика“ Русе - България; Women Center Karditsa -  
Гърция и Zavod za kvaiiieto zivljena in avtonomno posameznika Odprta dlan Trbovlje - 
Словения.

® 2022r.-2024r. Сдружение „Център Динамика“ е партньор в международен 
проект,,Мултидисциплинарен подход за превенция, разпознаване, скриниране и 
справяне с различните форми на пренатално насилие“ (MAP). Проект MAP цели да 
подобри качеството на услугите, предлагани на жертви и потенциални жертви чрез 
прилагане на мултидисциплинарен подход за превенция, разпознаване, скрининг и 
справяне с различните форми на пренатално насилие. Проектните дейности ще 
ангажират вниманието на специалисти от здравната и социалната сфера с 
проблемите на пренаталното насилие и неговото влияние върху физическото и 
психичното здраве на майките и техните деца. Това ще доведе до подобряване на 
качеството на услугите, предоставени на преживели и потенциални жертви на 
пренатално насилие за превенция, ранно разпознаване и адекватна помощ. 
Проектът е насочен към : Бременни жени (потенциални) жертви на домашно или 
насилие, основано на пола; Социални работници, лекари (в частност гинеколози) и 
здравни работници (в частност акушерки): НПО и специалисти, работещи с жени -  
жертви или в риск от насилие; Институции, ангажирани в здравната и социалните 
системи на регионално и национално ниво.
Проектът се изпълнява в 4 държави с участието на Италия, България, Гърция и 
Словения. Финансиран е по програма на ЕК : CERV-2G21- DAPHNE.

• 2022г. -2024г. Проект BGJUSTICE-4.002-0001 „Партньорство с кауза“ се 
реализира чрез одобрено финансиране по резултат 4 „Повишен капацитет на 
българските власти в областта на домашното насилие и насилието по полов 
признак“ по Малка грантова схема на Програма „Правосъдие“ на Норвежкия 
финансов механизъм 2014-2021. Той отразява нуждата от противодействие срещу 
насилието, основано на пола сред уязвими групи чрез развитие на устойчиви 
стратегии за взаимодействие и овластяване с цел превенция на насилието и 
насърчаване на търсенето на помощ и подкрепа. Целта на проекта е да предложи 
нови подходи в работата с уязвими групи жени в Русенска област, чрез 
включването им в тези процеси; да повиши капацитета на професионалистите за 
приложението на чувствителен към половете подход за превенция на насилието 
при работата им с уязвими групи жени; да повдигне дебат за ролята на жените от 
уязвими групи в обществото; да повиши общественото съзнание за проблемите на 
жените от уязвими групи и множествената дискриминация, с която се сблъскват. 
Акцент в проекта е създаването на Консултативен център с безплатна помощ за 
жени от уязвими групи в Русе, която ще се предоставя в изнесени приемни в 
общините на Русенска област. Внимание се обръща на подрастващите и тяхното 
ранно възпитание за нетърпимост към домашното насилие и спазването на 
човешките права.



• 2022г.-2023г. Проект № BG05SFOP001-2.025-0007 „За бъдещо развитие на 
община Иваново“ се реализира с финансовата подкрепа на Оперативна програма 
„Добро управление“, съфинансирана от ЕС чрез Европейския социален фонд по 
процедура BG05SFOP001-2.025 „Повишаване на гражданското участие в процесите 
на изпълнение и мониторинг на политики и законодателство“. Бенефициент е 
Сдружение „Център „Динамика” -  Русе. Партньор по проекта е община Иваново. 
Основната цел на проекта е постигане на ефективно и професионално партньорско 
управление с гражданите и бизнеса и подобряване на социално-икономическата 
среда в резултат на по-открито и отговорно управление в община Иваново, област 
Русе. Проектът е насочен към укрепване на взаимодействието на гражданското 
общество и местната власт в община Иваново чрез развиване и прилагане на 
ефективни механизми за създаване на добро, почтено и прозрачно управление в 
полза на гражданите. Дейностите по проекта са насочени към активизиране и 
удовлетворяване потребностите на всички целеви групи в общината. Ще бъде 
събрана база данни и ще се анализират досега съществуващите форми, средства 
и методи на взаимодействие между управляващи и управлявани в община 
Иваново. Ще се направи оценка на това взаимодействие, както от страна на 
администрацията, така и чрез анкетиране сред широк кръг представители на 
гражданското общество във всяко от 13-те населени места на общината.

«* 2022г.-2024г. Сдружение „Център Динамика“ е партньор на Регионална 
библиотека „Любен Каравелов“ - гр. Русе по проект “Новатори в културното 
предприемачество и нови възможности за култура и изкуство в ревитализирана 
многофункционална зала на обществена библиотека“ , съгласно сключен Договор 
BGCULTURE-1.001-0023, финансиран по Програма РА14 „Културно пред
приемачество, наследство и сътрудничество“ по Финансовия механизъм на 
Европейското икономическо пространство 2014-2021. Проектът предвижда 
ревитализиране и оборудване на многофункционална гала и обособяване на място 
за съхраняване на старопечатен фонд, както и осигуряване на заетост в 
библиотеката. Създава се чувство за общност сред участници и публика и 
възможност за интеграция на социално уязвими групи. Акцент се поставя на 
презентирането на богатия старопечатен фонд на библиотеката, както и на аудио 
визуалното наследство в областта на анимациочното кино,Предвижда се 
популяризиране на иновативните форми в изкуството чрез интерактивна изложба 
на триизмерни картини. Създават се условия за понвличане на участници от 
социално уязвими групи чрез организиране на ателие: за театър и фото ателие. 
Важен етап е и подготовката на 5-годишен План за културно предприемачество с 
визия за развитие на обновените обекти, привличане на аудитория т генериране на 
допълнителни приходи ОТ културни продукти.

Кампании
15-дневната кампания на активност срещу насилието, основано на пола, която се
провежда през периода 25 ноември (Международен ден за елиминиране на 
насилието срещу желиге) - 10 декемЕри (денят т човешките тф'*г а). Три 
организации в Руса, чиято дейност е свързана г рт.ко с одкрзпата на жени, жертви 
на насилие: Сдружение „Център Динамика“ и дамските клубове Зонта 
Интернешънъл -  Русе к Сороптимист Интернештнъг -  Русе, се обединиха за 
повече гласност а =>фек-с1вна превенция срещу цс.ла сно^с кжсилне, Пот, соелящи 
икициатшата „Кг днт но активизъм срешу насилието над жени“ през 2и22 г., са 
Община Русе, ОД МВР Русе, Русенски университет „Ангел Кънчев“ , УМ БАЛ 
„Канев“, Регионална библиотека „Любен Каравелов“, Книжарница „Хеликон“.



Социални услуги:

«Държавно дслепъганс дсйнос~ Сдружение „Център динамика” е доставчик 
на социална услуга в общността „Център за социална рехабилитация и интеграция” 
за сгари хора, възраст ни и деца с физически увреждали ъ с.Щръклево, община 
Изаново, обл. Русе. Капацитет -  32 потребители.

® Държавно денел-.сака дейност, Сдружение „Център Динамика” е доставчик 
на социална услуга ръ-.идентан тип „Кризисен център” за жертви на домашно 
насилие и трафик на хора в община Русе. Капацитет -  8 потребители.

® Държавно делегирана дейност, Сдружение „Център Динамика” е доставчик 
на социална услуга в сбшността „Център за социална рехабилитация и интеграция” 
за деца и младежи в община Русе. Капацитет -  20 потребители

Ролята на Сдружен/е „Цечтър Динамика”, и на сродните неправителствени 
организации, е в предлагането на алтернативни програми, базирани на тясно 
сътрудничество с държавните институции и местната власт. Успешното 
реализиране на правните и психо-социални програми представлява необходима 
стъпка в посока намаляване на полово обусловеното насилие. Сдружение «Център 
Динамика» ще продъсжаза ла предоставя висококвалифицирани услуги на 
пострадали на домашно насилие и хора в риск, ще изготвя доклади, анализи и ще 
прави предложения за решаване на този значим обществен проблем. През 
годината, екипът на Сдружение „Център Динамика” участва в различни 
международни и национални обучения и работни срещи, съответстващи с целите и 
дейността на организацията. Сдружението проведе и се включи в защитнически и 
медийни кампании за популяризирането на правата на жените, премахването на 
насилието, основано на пола и насърчаване на доброволчеството.

Годишен отчет по чл. 40, ал. 2 от ЗЮЛНЦ

Представяме Отчет за приходи и разходи, Счетоводен баланс и Отчет за 
паричните потоци за 2022г.

Управител на Сдружение «Център Динамика»


